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תאריך: 02.07.07

סמסטר ב' תשס'ז, מועד א' 

מבחן ב"ביוסטטיסטיקה" – 21179

המרצה:  אלכסנדר  קפלונובסקי 
הוראות הבוחן:

1. משך המבחן 3 שעות

2. חומר עזר פתוח
3. עליך לפתור סה"כ 4 בעיות מתוך 6 בעיות. נא לרשום בראש המחברת אלו שאלות יש לבדוק.
4. הסבר ונמק את תשובותיך
5. משקל כל שאלה – 25 נקודות
* * *
שאלה 1 

באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים .תנו הסבר. הניחו הנחות. אם צריך
א) (4 נק') בעל חנות ירקות רוצה להיות בטוח לגבי הזמנתו מהספק לשבוע הבא.

ב) (4 נק') חוקר רוצה לבדוק האם שתיית מיץ תפוזים מעלה את רמת הערנות. 

ג) (4 נק') האם קיים הבדל בין המינים לגבי זמן מועדף לעריכת קניות? חוקרת דגמה 40 גברים ו-40 נשים ובדקה באיזה זמנים הים מעדיפים לערוך קניות (בוקר, צוהרים או ערב).

ד) (4 נק') מה הקשר בין שביאות רצון (1-7) של נשים לבין מספר שנות הלימוד שלהן?

ה) (4 נק') חוקר בדק את תיקיהם האישיים של מורים כדי לבדוק אם יש קשר בין העונה (חורף/קיץ) לבין איחורים של מורים.

ו) (5 נק') חוקר רוצה לבדוק האם יש הבדל בחרדה (1-9) של ילדים בכורים לעומת ילדים שאינם בכורים. 

פיתרון:

א) רווח סמך לתוכלת. הנחה – התפלגות נורמלית וכמות גדולה מ-30.
ב) מקדם מתאמ של פירסון אם בדיקה במיבחן T. בתנאי שמדידות של שתיית מיץ ורמת הערנות – בסולם ינטרבלי. 
ג) חי-בריבוע. לפחות 5 יח' בכל משבצת (.(Expected
ד) מקדם מתאמ של ספירמן. מדידות על סולם אורדינלי.
ה) איחורים של מורים – סולם רציונלי .אם מחקר נעשה על אותה אוכלוסיה – מבחן T מזווג בהנחה שהתפלגות נורמלית וכמות גדולה מ-30 אחרת,  אהרת – מבחן וילקוקסון מזווג. .אם מחקר נעשה לא על אותה אוכלוסיה – מבחן T ומבחן וילקוקסון רגיל.  אפשר גם - .One-way ANOVA 
ו) סולם אורדינלי. מבחן החציון.
שאלה 2 

ידוע שבסין  מספר הגברים זהה למספר הנשים. אחוז הגברים בעלי קרחת היה 10% וכמעט ואין נשים בעלי קרחת.

מגפת ה"סארס" פגעה ב- 20% מן התושבים בכפר מסוים. נערכה בדיקה לכל תושבי הכפר כדי לאתר את החולים. רגישות של הבדיקה - 90%  וסגוליות 70. באם התקבלה תגובה חיובית ניתנה לחולה תרופה המרפאת את המחלה אך גורמת להתקרחות אצל- 25% מהבריאים ואצל- 2/3 מהחולים (גברים ונשים). 
א) (15 נק') מה הסיכוי לפגוש בכפר בן-אדם קירח?

ב) (10 נק') מה ההסתברות שגבר קירח חלה ב"סארס"?
פיתרון:

א)
P(bold)=0.1*0.5+0*0.5(native bold men and women))+

0.95*0.2*0.9*2/3 (native hairy,sick, diagnosed sick, bold because of medicine)+ 
0.95*0.8*0.3*1/4 (native hairy,healthy, diagnosed sick, bold because of medicine)
=0.221
ב)
P(sick/man^bold)=P(sick^man^bold)/P(man^bold)=

0.1*0.5*0.2(native bold man, sick)+

0.9*0.5*0.2*0.9*2/3(native hairy man,sick, diagnosed sick, bold because of medicine)/
0.1*0.5(native bold man)+
0.9*0.5*0.2*0.9*2/3(native hairy man,sick, diagnosed sick, bold because of medicine)+
0.9*0.5*0.8*0.3*1/4 (native hairy man,healthy, diagnosed sick, bold because of medicine)/
=0.488
שאלה 3 

מר' מובוטו מספר שיש הרבה אריות בספארי, (לא פחות מ-200 משפחות) וכל משפחת אריות בנויה מאריה אב, שתי לביאות ושני כפירים אשר גרים כולם ביחד. כול תייר רואה בממוצע חמישה אריות במהלך יום. 

מה הסיכוי לפגוש לפחות אריה אחד בספארי במשך יומיים?

מהו המשתנה המקרי, מהי ההתפלגות? 

פתרון:

הסתברות לראות אריה אחד= הסתברות לראות משפחת אריות. לחן המשתנה המקרי - משפחת אריות. הסתברות לראות משפח מסוימת – נדירה, אבל בסאפאדי יש הרבה שריות. לחן - התפלגות פואסונית, λ=2 במשך יומיים. 

P(x>=1)=1-P(x=0)=1-exp(-2)=0.865   
שאלה 4 

לפניך נתונים על שאריות כלור בבריכת שחייה, מספר שעות לאחר הכנסתו לבריכה.

	X=מספר שעות
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	Y=שאריות כלור
	1.8
	1.5
	1.4
	1.1
	1.1
	0.9


(ביחס למיליון יחידות)

א) (15 נק') בצע מבחן לבדיקת קיום קשר ליניארי בין מספר השעות שעברו מאז הכנסת הכלור וכמות הכלור שנותרה בבריכה.

ב) (5 נק') מהי כמות הכלור הצפויה אחרי 15 שעות?

ג) (5 נק') אחרי כמה שעות תרד כמות הכלור ל-0.1?

פתרון:

1. נשתמש במבחן לבדיקת קשר ליניארי: 
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 מקדם המתאם באוכלוסייה ו-
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 מקדם המתאם על פי המדגם. 

נדחה את השערת האפס אם 
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לצורך כך נבנה טבלת חישובים:
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	0.25
	25
	-2.5
	0.5
	-5
	1.8
	2

	0.04
	9
	-0.6
	0.2
	-3
	1.5
	4

	0.01
	1
	-0.1
	0.1
	-1
	1.4
	6

	0.04
	1
	-0.2
	-0.2
	1
	1.1
	8

	0.04
	9
	-0.6
	-0.2
	3
	1.1
	10

	0.16
	25
	-2
	-0.4
	5
	0.9
	12

	0.54
	70
	-6
	
	
	7.8
	42
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נציב את הנתונים ונקבל: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image18.wmf]22
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 ולכן נדחה את השערת האפס ונסיק כי קיים קשר ליניארי בין X ל-Y.
2. על מנת לנבא את כמות הכלור נבנה קו רגרסיה:
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נציב במשוואת הרגרסיה 
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. ז"א שכמות הכלור הצפויה בבריכה אחרי 15 שעות היא  0.612.

3. על מנת לנבא את מספר השעות נבנה קו רגרסיה:
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על מנת לנבא את מספר השעות עד שכמות הכלור תרד ל-0.1 נציב במשוואת הרגרסיה 
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. ז"א שמספר השעות הצפוי עד אשר כמות הכלור תרד ל-0.1 הוא 20.332.

שאלה 5 

בערב מלחמה על קורסיקה נשאלו 40 מחיילים של ניקיוס אם הם מפחדים. 10 ענו בחיוב ו-30 בשלילה. בלילה היה ליקוי לבנה. בבוקר אמרו 20 מהחיילים כי הם מפחדים (מהם 9 מן המפחדים גם לפני כן), ו-20 אמרו כי אינם מפחדים. מה מסקנתך לגבי השפעה אפשרית של ליקוי הלבנה?

פתרון:

מבחן הסימנים: p=q=0.5; 

מספר החיילים שהחליפו תשובש בגלל הליקוי לבנה n=12
Z=(10+1/2-6)/sqrt(12*1/2*1/2)=2.6>1.96 (one-way test)
דוחים H0, ליקוי הלבנה השפעה.
שאלה 6 

האם אתם מתרגשים במכחן?  ארגנו ניסוי בזמן המבחן ותנו תשובה במובהקות 5%.

אפשר להשתמש בנתונים האלה: דופק הלב של בן-אדם צעיר בריא ורגוע 10±65 לדקה. סופרים דופק במשך 10 שניות וכופלים ב-6. 

אפשר להמציא רעיון אחר למדד התרגשות. 

מותר להניח כמה הנחות (אנא פרטו אלו הנחות הנחתם).  

פתרון:

בחנחה שדופק הלב מתפלג נורצלי וסטיית תקן לא משתנה, תמדדו דופק הלב כמה פעמים (n)   נניח שקיבלתם ממוצע .x אפשר לבדוק השערת האפס 
μ =65
רווח סמך לתוחלת 10±65 מאפשר לחשב סטיית תקן 
σ =10/1.96=5

אפשר להשתמש במבחן T לבדיקת  השערת האפס
T=(x-65)/5/sqrt(n) 
ולהשבות עםt(0.95,n-1)  מטבלת סטודנט. 
בהצלחה !!
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